

# 滥用美元霸权输出通胀冲击全球经济

## 高科技和绿色成为中阿合作关键词

新华社利雅得9月7日电(记者胡冠)随着越来越多的中国高技术企业进入阿拉伯国家市场,中阿合作呈现显著的多元化趋势,高科技和绿色已成为中阿合作关键词。

分析人士指出,阿拉伯国家积极推进经济转型升级,越来越注重发展具有高技术附加价值和与绿色环保等紧密相关的产业。中国鼓励高技术企业走出去,与阿拉伯国家携手推动共建“一带一路”高质量发展,赋予了中阿命运共同体建设新的内涵。

### 高科技赋能发展

海湾阿拉伯国家的数字化转型在中东地区走在前列。在这一过程中,中国企业的技术和设备备受青睐。

今年7月,华为云正式获得科威特通信和信息技术总署许可,成为科威特国家认可的云服务供应商。目前,科威特三家电信运营商均采用华为5G设备。

科威特通信和信息技术总署前主席萨利姆·奥辛纳表示,数字化转型是科威特“2035国家愿景”的一部分。华为云服务的推出将有助于科威特公共和私营部门数字化转型,同时吸引更多外资。

今年5月,阿里云与中东最大移动运营商之一沙特阿拉伯电信公司及其他合作方在沙特首都利雅得成立云计算合资公司。

沙特通讯社报道说,新公司将有助于发展沙特的数字基础设施,为在沙特企业提供最新的数据存储服务和解决方案,强化信息保护和数据安全,同时增强沙特向全球企业提供云计算服务的能力,吸引国际投资进入沙特。

### 传统产业添亮点

在阿拉伯国家的基建、石化等传统行业中,中国公司的先进技术带来了新亮点。中国建筑股份有限公司埃及分公司在建造埃及新行政首都中央商务区标志塔项目中,应用爬模技术,每4天就能完成一层楼的施工;利用超高压泵送技术可将混凝土输送到超过500米高的地方;外挂式动臂塔吊可将各种施工材料吊运至标志塔顶。

埃及住房部新闻发言人阿梅尔·哈塔卜说,中国企业带动先进建筑技术在埃及实现本地化,培养了许多优秀的当地工程师,为埃及经济社会发展注入新动能。

作为中沙合作高科技项目,深工沙特塑胶新材及电子光学产业制造基地项目利用沙特丰富的石油炼化产品资源,研发和生产可满足航空、汽车等特定行业需求的新型塑胶改性材料。这个项目总投资约为8.92亿美元,建成后年产值约为22.09亿美元,可带动就业约1万人。

### 聚焦绿色可持续

绿色发展关系民生,受到阿拉伯国家的高度重视,中国技术同样在其中大显身手。

由中国能建葛洲坝集团承建的科威特穆特拉住房基础设施建设项目雨水收集系统今年7月顺利通过竣工验收。这个项目被视作穆特拉新城“绿色科技海绵城市”理念的生动实践,将帮助科威特有效应对雨季暴雨、保护地下水资源,为当地居民营造更美好的生活和居住环境。

在能源大量依赖进口、水资源严重短缺的约旦,中国企业投资、承建的光伏、风力发电项目助力约旦的绿色发展愿景落地生根。2021年8月三峡国际约旦新能源项目完成投资交割,目前该项目涵盖2项风电项目、1项光伏项目,总装机容量达156兆瓦。

沙特的沙漠面积约占其国土面积的40%,地卫二空间技术(杭州)有限公司积极与沙特国家植被发展和防治荒漠化中心合作,综合利用卫星提供多源数据及人工智能数据处理技术,助力沙特践行“绿色沙特”倡议。

## 特拉斯就任英国首相

据新华社伦敦9月6日电(记者杜鹃、许凤)英国执政党保守党新党首伊丽莎白·特拉斯6日正式就任英国首相。现年47岁的特拉斯成为英国历史上继玛格丽特·撒切尔、特雷莎·梅之后的第三位女首相。

依照惯例,首相鲍里斯·约翰逊当天在苏格兰向英国女王伊丽莎白二世递交辞呈并获得批准。随后,特拉斯接受女王授权组建新内阁,正式就任首相。特拉斯在返回位于伦敦唐宁街10号的首相府后发表讲话说,她上任后将优先解决经济增长、能源危机和改善医疗等要务。她表示,将通过减税和改革促进经济增长,确保民众享有国民保健制度服务,并将于本周采取行动应对能源账单问题,保障英国未来能源供给。

当天晚些时候,特拉斯任命特蕾西·科菲为副首相兼卫生大臣,夸西·克沃滕、詹姆斯·克莱弗利和苏拉·布雷弗曼分别为财政大臣、外交大臣和内阁大臣,本·华莱士留任国防大臣。

约翰逊6日上午在首相府发表告别讲话说,英国经济现在处于艰难时期,全国的家庭也面临艰难时刻。他呼吁保守党支持特拉斯带领英国走出困境。

体制造新的问题。

### 债务风险“美资催生”

频频加息与强势货币令美元对国际资本的吸引力不断上升,热钱回流美国,新兴市场和发展中经济体或面临“融资更难、还债更贵”的双重困境,债务危机风险随之增加。

美国马萨诸塞大学阿默斯特分校经济学教授贾娅蒂·高希日前接受新华社记者采访时表示,美联储收紧货币政策将导致资本从新兴市场和发展中经济体撤出并流向美国,这将给世界很多地区带来债务危机和汇率危机风险。目前,已经有数个国家因此出现债务违约或处于违约边缘。

有专家指出,美国先放水、后加息的做法,将大大增加拉美国家偿债压力,其获得新信贷的难度也会加大,可能造成新的债务陷阱。以阿根廷为例,美联储加息增加了阿根廷汇率波动和资本外逃风险,影响市场对阿根廷经济的信心,导致该国偿债难度进一步加大。

分析人士指出,新兴市场和发展中经济体须高度警惕美国财政、货币政策外溢影响,应加强协调合作,共同维护国际金融稳定,促进世界经济健康、可持续发展。(记者俞懋峰)

新华社北京9月7日电

以及国际大宗商品价格,让其他国家和地区进口承压,输入性通胀高企。

欧元区通胀率近期再创新高。欧盟统计局数据显示,8月欧元区通胀率按年率计算达9.1%。欧元区19个成员国中有9个国家通胀率按年率计算达两位数。为遏制通胀恶化,欧洲央行7月启动10余年来首次加息。

德国《南德意志报》评论道,欧洲央行已被美联储带入加息节奏,不得不大幅度提高利率应对通胀,欧元区经济衰退风险陡增。

日本民间机构最新调查显示,国内涨价商品将超过1.8万种。日本媒体和专家普遍认为,国内面临输入型通胀,根源在于以美元计价的进口商品价格大幅上涨。

除了发达经济体,一些发展中国家通胀水平也连创新高,不断冲击经济。据统计,埃及7月年化通胀率达13.6%,是2019年5月以来最高水平。在截至今年6月的12个月里,巴西全国广义消费者物价指数累计上涨11.89%。

### 货币贬值“美元制造”

美联储一再加快货币政策紧缩步伐,美

## 猴痘病例超两万,美国防疫为何接连“挂科”



▲八月二十六日,在美国芝加哥,医务人员为一名接种者注射猴痘疫苗。(新华社发文森特·约翰逊摄)

新华社华盛顿9月6日电(记者孙丁)美国新冠疫情防控不力造成上百万人丧生,即便如此,美国决策者们似乎并没有从中吸取教训。近期猴痘疫情蔓延,美国累计感染病例超过2万例,成为全世界报告猴痘病例最多的国家。

《华盛顿邮报》社论指出,美国在控制猴痘疫情上已经失败。

这是美国在两年多的时间里第二次在重大公共卫生问题上“栽跟头”。2020年至今的新冠疫情已导致美国近9500万人确诊,目前每天仍有数万人感染,数千人入院,数百人染疫丧生。美国新冠疫情防控原因很多:防疫意愿被大选冲散,党派斗争将疫情作为政治操弄工具,不科学、不平等、不担当的防疫政策层出不穷……

按常理,有了新冠疫情的前车之鉴,美国应该吃一堑长一智。但实际情况是,美国在应对猴痘疫情上重蹈覆辙——反应迟缓、检测能力不足、疫苗分发低效、感染者就诊难、政府欠缺与民众的沟通……种种糟糕表

现一一重演。

与新冠病毒不同,猴痘病毒早已存在,针对猴痘也有有效疫苗。但美国一再错过疫情防控最佳时机,最有效的一种猴痘疫苗又由于生产和供应瓶颈问题而持续短缺。无法预约到疫苗的纽约市民尼古拉斯·戴蒙德抱怨说,他担心美国各级政府没从新冠疫情中吸取任何教训,又把防疫的责任交给了个人。

实际上,美国政府确实在猴痘疫情面前再次采取“躺平”态度。白宫预计,美国应对猴痘疫情可能至少需要70亿美元,但国会迄今仍未就这笔经费的划拨展开讨论。那些在审批军费上十分慷慨的议员在公共卫生投入上却变得格外吝啬。此外,美国联邦和地方政府在公共卫生政策上缺乏协调,也影响了抗疫工作进展。《纽约时报》报道说,各州和地方卫生部门通常各自确定自己的优先事项,有时与联邦疾控部门意见不一,导致抗疫工作混乱无序。美国舆论批评,美政府仍在重复新冠疫情期

间犯过的错误,彻底暴露美国公共卫生政策的失败。

从新冠疫情到猴痘疫情,拥有发达医疗资源和技术的美国,却接连在防疫上交出不及格的“答卷”,一再沦为“最大抗疫失败国”。美国政府防疫乱象凸显出美国在公共卫生治理上的严重失能,反映出美国许多政客从骨子里漠视百姓健康,信奉“丛林法则”“社会达尔文主义”,制度性弊病表现得淋漓尽致。白宫新冠病毒应对工作组前协调员德博拉·伯克斯在《无声入侵》一书中爆料说,为了逃避责任,“白宫西翼一些人认为,我们做得越少,那么无论未来发生什么,我们要负的责任就越少。”

历史不是简单的重复,却又惊人的相似。美国肿瘤学家、医疗卫生问题评论人士贾拉勒·拜格撰文强调,猴痘疫情是对美国公共卫生系统一次强度并不大的压力测试,在与新冠病毒的持续斗争后,美国本应该顺利通过,然而,结果让人沮丧且不安。

## 签证困境凸显俄日关系恶化

据新华社莫斯科9月7日电(记者耿鹏宇)根据俄罗斯法律信息网日前发布的文件,俄罗斯停止履行与日本签署的关于日本原住民免签前往南千岛群岛(日方称北方四岛)的协议。俄政府已下令俄外交部将相关决定通知日方。

今年乌克兰危机升级以来,日本在对俄立场上与美欧步调一致,采取严厉制裁措施,俄方则对日做出强硬回击,俄日围绕南千岛群岛的领土议题交锋也持续升级。俄方反制措施包括:宣布停止俄日和平条约谈判、退出与日本就在南千岛群岛开展联合经济活动的对话、暂停执行有关允许日本渔民在南千岛群岛捕捞的协议等。俄罗斯近期举行的“东方-2022”战略演习的演习地点也涉及南千岛群岛。

日方则称南千岛群岛是“日本固有领土”,“被俄非法占据”,考虑通过修改《国家安全保障战略》全面强化日防卫力量。日媒认为,俄方此举意在动摇与美欧采取进一步调的日本。

俄罗斯还在日本企业参与的“萨哈林2号”油气项目上对日施压。俄方表示,这意在保护俄国家利益免受美国等西方国家的“不友好行为”损害。

今年6月,俄总统普京签署命令变更“萨哈林2号”项目的运营商,项目原有的外方股东需在一个月内申请在新公司中保留股份,由俄政府决定是否批准。

“萨哈林2号”项目位于俄罗斯远东萨哈林岛大陆架。日本大约9%的液化天然气从俄罗斯进口,几乎全部来自“萨哈林2号”项目。日本首相岸田文雄曾表示,该项目提供的液化天然气对保障日本能源安全至关重要。

俄罗斯国家能源安全基金首席专家斯坦尼斯拉夫·米特拉霍维奇表示,俄在能源领域的反制措施是打破西方孤立封锁的重要手段。对于高度依赖能源进口、深度参与“萨哈林2号”项目的日本来说没有更多选择,只能遵从俄方条件。

不少分析人士认为,眼下俄日关系已降至冰点,短期来看是因为日本追随美欧对俄制裁;而从更深层次来说,则是日本近些年来奉行追随美国打压俄罗斯的战略,阻碍了俄日战略互信的构建。(参与记者姜俏梅)

## 产油国稳价意图明显,国际油价下跌阻力增大

随着近几周国际油价显著回落,石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国5日决定10月小幅减产,将月度产量日均下调10万桶。分析人士认为,虽然减产规模不大,但产油国释放了明确的维持油价稳定意图,国际油价进一步下跌的阻力增大。

近期,纽约西得克萨斯轻质原油和伦敦布伦特原油期货主力合约价格已跌至乌克兰危机爆发前的水平,而且呈继续下跌趋势。纽约原油期货价格在6月8日达到每桶122.11美元,近期高点后震荡回落,目前已经跌至每桶87美元以下。

油价显著下跌无疑对依赖原油出口的产油国不利,欧佩克曾多次强调维护石油市场稳

定的政策目标。

欧佩克5日发布公告说,当日举行的欧佩克与非欧佩克产油国部长级会议注意到当前市场波动和流动性下降的负面影响,以及支持市场稳定和运转效率的需要,因而要求对市场条件做出持续评估并准备好根据需要对生产做出快速调整。

瑞银集团6日表示,尽管日均10万桶的减产量与全球1亿桶的日均需求相比微不足道,但这一决定传递的信息是欧佩克与非欧佩克产油国将捍卫油价。该集团石油分析师乔瓦尼·斯陶诺沃说,减产决定显示产油国渴望让油价保持在每桶90美元上方。英国能源服务机构恩韦鲁斯宏观研究

团队负责人比尔·法伦-普赖斯说,尽管减产措施从规模上讲无关紧要,但传递出欧佩克与非欧佩克产油国回到价格观察模式中的信号。

分析人士指出,目前来看,推升油价的因素包括欧洲能源供应因局推高石油作为替代燃料的需求,以及经济合作与发展组织成员国将结束释放战略原油储备等。与此同时,欧美国央行加息引发对经济增长和石油需求放缓的担忧、新冠疫情延宕反复等利空油价的因素同样不容忽视。

多重不确定性意味着,到今年年底油价或仍将以前区间盘整为主。

不过,欧佩克与非欧佩克产油国所释放的稳油价意图显示,油价继续显著下跌或将面临阻力。

美国银行大宗商品和衍生品研究主管弗朗西斯科·布兰奇日前表示,主要产油国需要同时应对石油市场重大供需风险,而这些风险可能会在今后几个月推动油价出现每桶5至20美元的涨跌幅。布兰奇预计,2023年布伦特原油期货价格将为每桶100美元。

瑞银集团则预计,到今年年底,布伦特原油期货价格将处于每桶125美元左右的水平。(记者刘亚南)

新华社纽约9月6日电